



市公安局强化社会治理和平安法治建设 不断提升服务群众打击犯罪维护平安的能力和水平

民之所望 警之所向。2020年,市公安局坚持以人民期盼为念,聚焦大案要案,着眼民生所盼,在“六稳”“六保”大局中全力护航经济发展、维护社会稳定。同时,该局借助科技力量,聚合多方资源,切实推进我市社会治理和平安法治建设,全面增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

咬定不弃,全力攻坚命案积案

为强势推进命案积案侦破,永康市公安局自公安部部署“云剑2020”命案积案攻坚行动以来,特抽取精干警力成立命案积案攻坚专班,明确专班各部门工作职责,坚持将命案积案攻坚行动作为维护公平正义、回应群众呼声的重要工作来落实。

为啃下命案积案这一“硬骨头”,

专班借助走访老民警、翻查原始档案和物证等方式,加强命案积案的原始档案梳理;通过全方位补齐逃犯本人及关系人信息,加强命案逃犯基础数据完善;运用现代警务信息手段挖掘线索,确定命案逃犯落脚点,主动出击、攻坚克难,向命案积案发起凌厉攻势;加强宣传造势,

通过约谈在逃人员亲友、会同干部上门、发布公告等方式,多角度、高频率发起劝投攻势。

2020年,永康警方共破获本地命案积案5起,抓获外地命案积案逃犯8人。其中,破获2001年本地命案积案1起、2003年本地命案积案1起、2004年本地命案积案2起。

精准推送,巧解矛盾“千千结”

市公安局在上级部门指导下,从接报的纠纷警情入手,在全省首推“一警情三推送”工作机制,创新矛盾纠纷联调联处机制,实现矛盾纠纷智能化管理、精准化交办、集成式攻坚、源头上化解。

市公安局牢固树立全周期管理理念,根据矛盾纠纷初期、中期、后期三个阶段周期性特点,一推送迅速将相关信息推送给派出所处警民警,快速化解纠纷;遇到处警民警不能立即解决的疑难警情时,市公安局就会将纠纷警情二推送给派出所的责任民警或责任领导进一步化

解;公安机关难以化解的警情纠纷则会被三推送到基层治理四平台省矛调协同系统,进行源头化解。2020年,全市以纠纷警情为主的重复杂警情同比下降52.95%,下降幅度居全省前列。

在对海量警情进行颗粒化、精细化管理的基础上,永康公安创建“一警情三推动”实战应用模型,实现对纠纷警情的精准感知、智能评估、分级推送、提前预警。同时,积极引导鼓励基层创新实践,各派出所在“一警情三推送”的大体框架下推出“司法前置”“最多报一次”“区域三色治理”等创新模

式,进一步聚合了纠纷化解合力,提升了化解成效。

2020年,自该机制全面推行以来,全市纠纷类警情数同比下降27%,纠纷化解率上升至99%,刑事伤害案件同比下降25%,命案发案同比下降33%。该做法荣获2020年全国政法智能化建设智慧警务十大创新案例。金华市公安局总结上报的专项工作材料得到了公安部改革办领导的充分肯定,并面向全国介绍金华“一警情三推送”经验。该项机制还获得省委常委、政法委书记王昌荣、副省长、公安厅厅长王双全的批示肯定。

智联平安,筑起群众安心家园

2020年,市公安局以“云上公安、智能防控”理念为引领,成立“智慧安防”创建专班,下发《永康市公安局2020年智慧安防建设实施方案》,明确各单位职责分工,全面推进“智安小区”“智安单位”“智安校园”等建设,通过破难题、补短板,进一步做实平安建设的“细胞单元”,积“小安”为“大安”。其建设效果获金华市委书记陈

龙、金华市委副书记陈玲玲、金华市副市长、公安局长董旭斌等领导和社会各界人士的点赞和肯定。

进出小区“刷脸”通行、高空抛物监控锁定、温感式灭火器“智安小区”以科技联动平安,筑起了小区的“围墙”。为做好管理服务工作,将硬件提升的效用发挥到最大,智安小区从自身出发,组织开展特色管理。如

江南街道金水湾小区依托以小区为主体的党支部,组建宣传、便民服务、调解、应急处置、监督管理等5个小组,将“党建+社会治理”深入到纠纷调解、治安防控、社区警务等领域,实现“支部建在网格上,党员亮在楼栋里”。

截至2020年底,我市已建成智安小区86个、智安单位92家。

警民同心,共助出行文明平安

2020年,市公安局以“珍爱生命、远离车祸”“一月一镇平安大会战”等行动为抓手,靶向发力,整治交通顽疾,全力维护道路交通安全,助力文明城市创建。

为打好路面秩序净化战,市公安局坚持屯警路面,做好事故预防。局机关警力早晚高峰增援执勤,骑警以巡带管提供精准快速的路面交管服务。该局持续开展“天天禁酒驾”“一月一镇平安大会战”等统一行动;

每日开展“黎明行动”“夜间执法”和“午后整治”,强势推进铁拳整治危化品、电动车七项违法行为、“零酒驾”创建等整治行动。同时,该局联合市综合行政执法局开展违停整治行动,联合交通运输局等相关单位严查超速超载违法行为。2020年,市公安局持续推进事故多发点和安全隐患点治理,共整改省市县级挂牌隐患10处,公路路口、桥梁隧道等隐患273处,交通事

故死亡人数同比下降16.5%。

市公安局深入村社,实行《村民交通安全公约》上墙,建立“警企”合作机制,联动106家企业建立交通管理义警队,延伸道路交通安全管理触角,该局主动对接“两站两员”、警保联动、志愿者队伍开展路口安全劝导。早晚高峰时段,220余名各机关、企事业单位人员的身影出现在77个路口,开展“N+”文明交通劝导志愿服务。

重拳出击,严打黄赌违法犯罪

2020年,市公安局始终围绕社会热点治安问题,全面铺开“强势治安”,强化黄赌整治工作,肃清不良风气,全市黄赌警情同比下降18.61%。

市公安局组织专人专班采取交叉打击的方式,形成“数据为准、问题导向、强化查处”的工作体系。创新应用无人机打造“地面+空中”的侦查模式,

参与偏远山头、封闭民房等位置的涉赌抓捕行动,有效发挥“第三只眼”功效。

为多方位织密防控网,市公安局依托“一月一镇平安大会战”“岁末年初治安大巡防”等行动,每周开展集中大清查行动,常态化开展辖区巡逻防控。该局对易涉黄赌场所飞场所开展

地毯式排摸、突击式暗访,对重点涉黄赌区域加装监控探头,全面扫清防控死角。同时,市公安局利用融媒体矩阵宣传黄赌的相关危害,实时接收举报线索,并结合举报线索和警情接报情况,分区块开展宣传,不定期对高发地区的房东、业主进行集中宣传,减少黄赌源头输出型场所。

代跑代办,助“黑户”重拾身份

2020年,市公安局积极推进“最多跑一次”改革和“无证明城市”改革,持续创新服务理念、优化服务方式,全力提供便民的优质服务。市行政服务中心公安综合窗口取消证明事项13项,受惠群众近6000人。该窗口全年为群众办理身份证1.49万人次,办理异地身份证5700

余人次,办理临时身份证2600余人次。

2020年,市公安局帮助45名无户口群众解决了户口问题。1976年至1984年,邵大爷因犯罪服刑,户口被注销。刑满后,他到福建等地打零工,打工期间没有办理户口和身份证。回永康后,他因此无法申请低保。市公安局民

警了解到这一情况后,开展相关调查工作,最终为邵大爷办理了落户手续和身份证。市公安局为邵大爷摆脱“黑户”身份一事受到副省长、公安厅厅长王双全的批示肯定。该局为舟山镇红柿园村村民陆某解决27年无户口,受到金华市委书记陈龙的批示表扬。



民警从外地抓回命案积案逃犯



现场指导智安小区建设



民警化解群众矛盾



交通违法行为大排查



民警为无户口群众解决户口问题

通讯员 胡湘